

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4:50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unitatei”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Pro patria.

— Elevii liceului și a institutului pedagogic
din Blaj sub drapel. —

În numărul de Paști al ziarului nostru am publicat numele elevilor dela institutul nostru pedagogic, cari au fost chemați sub arme.

Tot atunci aminteam, că într'un număr viitor vom da și conspectul elevilor gimnaziali, intrați și ei la miliție. N'am făcut-o până acum, pentru întârzierea provocată de ordinul ministerial, în urma căreia chemarea nouilor soldați s'a amânat pe ziua de 15 Maiu și certificatele de maturitate au fost reținute până la începutul acestei luni.

Azi stăm în fața unui fapt împlinit. Abiturienților li s'au extradat certificatele de maturitate; celor din alte clase certificate corăspunzătoare: elevii de ieri ai liceului nostru azi sînt concentrați sub drapel, în rândul bravilor apărători ai țării.

Publicăm, la acest loc, conspectul lor, — pentru o orientare mai deplină alături de acela al elevilor, dela institutul pedagogic — ca un prețios document al acestor zile extraordinare, când tinerii noștri, — la o vârstă așa de fragedă — părăsesc băncile școlii pentru a intra deadreptul în lupta cumplită,

La vârsta de douăzeci de ani abia împliniți sînt atâtea visuri de visat încă, atâtea nădejdi, atâtea tainice chemări ale tinereții. E vremea când plutești între vis și viață; când imaginația clădește din nimic toate acele castele aeriene, cari rămân ca o amintire mângăietoare și pentru vremea de mai târziu, a bărbăției.

Dar nu e vremea de înduioșare, nici de reflexii zadarnice.

Ei au plecat; și vremea pe care alți tovarăși ai lor au petrecut-o în

visurile tinereții, ei o vor petrece în școala grozavă a vieții, în bubuituri de tunuri, în pocnete de puști, între răcnete de ură

Ei nu vor avea răgaz să se le-gene în visări, ci vor privi viața cu ochii deschiși și vor aduna multe învățăminte grozave, la o vârstă când abia au trecut pragul copilăriei.

Dumnezeu să ocrotească pe elevii noștri iubiți, porniți sub drapel.

Îi vom urmări pretutindeni cu dragoste, cum i-am urmărit și în vremea cât i-am crescut de micuți pe băncile școlii; ne vom mândri cu vitejia lor, care se va resfrânge și asupra școlilor unde s'au adăpostit; și când vre-unul din ei... când vre-unul din ei se va prăbuși pe câmpul de onoare,

„Cu zile mergeți, dragi
copii, și să veniți cu zile!”

* * *

Lăsăm să urmeze lista elevilor școlilor din Blaj, asentați și în parte chemați la serviciul militar:

Cei din 1894 au fost inactivați și își fac serviciul militar din 1 Nov. 1914 următorii elevi ai clasei VIII: Mateiu Cipar (fiu de econom din Pănade), Romul Giurgiu (preot Hrastăș), Ion Lupean (econom Alecuș), Ilie Traian Pop (preot Ciugud), Simion Reteșan (econom Luna), Zaharie Seicean (econom Tūr), Ion Fogănel (econom Săbad).

Simion Reteșan și Zaharie Seicean se află deja pe câmpul de războiu, iar ceilalți așteaptă în tot momentul ordinul de plecare.

Din 1895 și 1896 au fost asentați și cu 15 Maiu în parte înrolați următorii elevi ai clasei VIII:

Toma Breaz (econom Mihalt), Traian Cheșcheș (econom Poiana Aiudului), Candin Ciocan (econom Blăjeni), Virgil Cristea (preot Spălnaca), Cornel Dregheci (econom Dumitra), Sever Furdul (protopop Cămpeni), Traian Guțiu (econom Turdaș), Aurel Liulea (econom

Săcădate), Dumitru Măsar (econom Sărata) George Miclea (econom Jucul mic), Virgil Morariu (preot Poiana Aiudului), Mihail Nicula (preot Hălmagiu) Romul Oancea (preot Dobârca) Emil Pop (preot Cuștelnic), Aurel Radu (econom Beldiu de Murăș), Iov Roman (econom Oroiu săcuiesc), Alexandru Rus (econom Băița), Victor Șona (econom Zernești), Vasile Stan (preot Sumurduc), Alexandru Tărnașean (protopop Pogăceaua), Alexandru Vodă (notar Zernești), Traian Zorca (preot Vlădeni).

Dintre aceștia au fost declarați de maturi cu foarte bine: Toma Breaz, Aurel Radu și Iov Roman. Cu bine: Candin Ciocan, Sever Furdul, Traian Guțiu, Aurel Liulea, Dumitru Măsar, Romul Oancea, Alexandru Rus, Alexandru Vodă, Traian Zorca. Cealalții au trecut cu suficient, iar cei din 1894, cari sunt pe câmpul de luptă n'au ajuns să fie încă clasificați.

Dintre elevii clasei VII născuți în 1895—96 au fost asentați următorii:

Vasile Cisteian (servitor Blaj), Alexandru Crișan (econom Cianul de Câmpie), Ioan Fodor (econom Măhal), Vasile Fulea (econom Răhău), Petru Marcu (econom Cisteian român), Alexandru Socol (preot Berivoiul mare), Mihail Breaz (econom Mihalt), Lucian Coroin (preot Bistra), Simeon Lugoian (preot Hălmagiu), Domnosiu Oniga (preot Micoșlaca), Virgil Perian (preot Criștor), Nicolae Popa (econom Anoldul mic), Vasile Răduțiu (pădurar Avrig), Emil Radu (preot Telec), Silviu Scrob (preot Săcătura), Emil Stanislav (Învățător Lisa).

Dintre cei aci înșirați au terminat clasa cu bine:

Vasile Cisteian, Virgil Perian, Vasile Răduțiu, Emil Radu. Cealalții au avut calculi suficienți.

În clasa VI sunt asentați următorii: Timotei Ciacian (proprietar Lechința), Remus Hila (măsar Hidegviz), Augustin Rășniță (econom Valea Sasului).

A fost clasificat cu bine Augustin Rășniță.

Iar din clasa V e înrolat Alexandru Radu, fiu de econom din Luna.

Jertfa ce o aduce așadară gimnaziul din Blaj pentru tron și patrie sunt cei 50 de elevi, cari în parte sunt pe câmpul de războiu deja.

Lăsăm să urmeze și lista elevilor institutului pedagogic, așa, precum a fost publicată în numărul nostru de Paști:

Dintre 115 elevi înscriși la 1 Septembrie au fost înrolați în Octombrie toți cei asentați în 1914, și anume 3 inși cu b. c. i. s.

IV.: Ioan Bunuș din Sântu (com. Cluj), Cornel Pop din Cheaga (Sălăgiu) și Iuliu Pădurean din Fărău (Alba-inferioară); 5 inși din cursul III.: Ioan Fleșer din Copșa-mare (Târnava-mare), Ioan Maier din Grindeștur (Turda-Arieș), Vasile Mărcuș din Stâna (Sălăgiu), Petru Moldovan din Tăureni (Turda-Arieș) și Aurel Pop din Cheaga (Sălăgiu), laolaltă 8 inși.

Dintre cei asentați în 15 April 1915 au fost înrolați în 15 Maiu următorii elevi, și anume 2 inși din cursul I.: Florian Anghel din Șard (Alba-inferioară) și Gregoriu Selicean din Cluj—Mănăstur (Cluj); 10 inși din cursul II.: Emil Ardelean din Negrești (Sătmăr), Toma Mihaiu din Țichindeal (Sibiu), Ioan Muntean din Șura-mică (Sibiu), Traian Mureșian din Păgida (Alba-inf.), Petru Pop din Corbu (Ciuc), Victor Șerban din Voila (Făgăraș), George Tămaș din Poieni (Cluj), Eugen Tănase din Bărbant (Alba-inferioară), Simeon Vintilă din Slimnic (Sibiu) și Iacob Vultur din Chinceș (Murăș-Turda); 11 inși din cursul III.: Sila Besu din Gherebent (Timiș), George Cosma din Ghirbom (Alba-inf.), Octavian Dumitrescu din Șard (Alba-inf.), Iulian Ghevre din Rusu (Solnoc-Dobâca), Ioan Golea din Vidraseu (Târnava-mică), Leon Leluțiu din Beșimbac (Făgăraș), Vasile Pop din Tiultiu (Solnoc-Dobâca), Axente Valea din Săleud (Târnava-mică), Traian Florea din Highiș (Turda-Arieș), Alexandru Rusu din Petrila-română (Târnava-mică) și Ioan Ghibuțiu din Ceuașul-de-Câmpie (Murăș-Turda); 8 inși din cursul IV.: Aurel Bianu din Făget (Târnava-mică), Ioan Câmpian din Bazna (Târnava-mică), Vasile Corbean din Sâncel (Târnava-mică), Leonida Donescu din Vășlab (Ciuc), Aron Frățiciu din Hașag (Târnava-mare), Camil Mera din Gurghiu (Murăș-Turda), Emil Muntean din Sântimbru (Alba-inferioară) și Cornel Tutulea din Cenade (Alba-inferioară), laolaltă 31 elevi. Cu totul au fost deci înrolați 39 elevi.

Pe câmpul de luptă se află: Ioan Bunuș,

Iuliu Pădurean, Cornel Pop, Petru Moldovan și Ioan Fleșer.

Toți acești elevi în urma ordinațiunii ministrului de instrucțiune publică au fost declarați în conferința corpului profesoral, ținută în 29 Martie, de promovați în clasele următoare și au primit atestatele de pe clasele respective fără de a depune vre-un examen, iară cei de pe cursul IV. au primit diplomele în toată regula.

Dacă mai socotim, că 4 inși, și anume: Traian Szilágyi curs I. din Leta-mare (Sătmăr), Ioan Lazar curs III. din Suciul-de-jos (Solnoc-Dobâca), Vasile Băcilă curs IV. din Vorumloc (Târnava-mare) și Maximilian Bereriu curs IV. din Vaidarecea (Făgăraș), din capul locului nici nu s'au putut înscrie, fiind mobilizați în vară, rezultă, că Institutul nostru pedagogic a dat patriei 43 ostași, adică 36% din totalitatea elevilor săi.

Reuniunile mariane și — altarul.

Poate că greșesc, judecând prea aspru pe unii dintre slujitorii altarului. Dar, — destul de trist, — sunt biserici, respective altare, la cari slujesc preoți cu nume destul de bun, într-o stare așa de jalnică, încât durere îți copleșește sufletul văzând atâta nepăsare și indiferentism — să nu zic tocmai lipsă de credință.

Descriu unul nizuindu-mă să îi dau oglinda cât se poate de fidelă. Acoperitoarea albă, prescrisă de canoane lipsește. În schimb antimisul e pus pe o acoperitoare — să zicem că ar putea fi și mai murdară — dantelată. Examinând mai de aproape, affi o mulțime de particule din Sf. Trup, împrăstiate pe altar. Nu odată, stai înaintea unei adevărate probleme, vrând să deosebești Sf. Pâne de ștearin. Antimisul necurățit. Sf. Cuminecătură e păstrată într-o cutie de sticlă — va fi având un preț de 50 fil. — iar în potirul nefolosibil se pune un păhar de sticlă și —

în el să consacră, iar purificatorul abia mai arată să fi fost cândva pânzătură albă.

Cred, că e destul din descrierea asta. Preoții buni din șirele acestea vor ceti o neglijință colosală, unii poate îl vor judeca de criminal pe un preot, care așa de puțin se interesează de Sfânta Sfințelor, iar alții știind, că și altarul lor e tot în starea asta, — ori poate și mai părăsit, — vor vedea, că mai au tovarăși de neglijință condamnabilă, să nu zic de necredință.

S'ar părea de necrezut, că un preot, care crede și trebuie să creadă în prezența reală să-și uite așa de mult de Euharisticul Hristos, care i-s'a dat în seamă. Și totuș e așa.

Adevărat, că un atare preot numai cu greu se poate scuza. Dar să zicem, că n'a reflectat, precum la așa multe lucruri înșămate nu reflectăm. În cazul acesta va trebui să vie un vânt cald, care să îi reînvieze în inimă credința în Jertfa creștinilor și reînviindu-o deabunăseamă, că nu se va purta așa de nepăsător față de Ea.

Vântulețul acela îl văd în Reuniunile mariane, cari azi se înmulțesc din zi în zi. Clericii din Blaj tocmai în zilele acestea au împărțit cu ajutorul protopopilor tractuali, tuturor preoților niște statute-tip, cari credem, vor ajutama foarte mult înființarea a cât mai multor reuniuni.

Insemnătatea și folosul multilateral ce îl pot aduce reuniunile pii îl cunoaștem. Mai sus spuneam, că voi vorbi despre reuniunile mariane, în legătură cu îngrijirea de Sf. Altar. Să vedem cum.

Eu cred, că în cazul de mai sus, având comuna respectivă o reuniune, preotul nu ar trebui decât să-și manifesteze numai dorința de a avea o acoperitoare de altar, albă și femeile noastre, cari sunt așa de darnice și bune, peste 2—3 zile sum sigur, îi vor aduce mai multe pânzături frumoase. Preotul va descrie cum trebuie să fie lungimea și lățimea unui purificator și reuniunea

FOIȚA.

Raport general

despre activitatea societății de lectură a teologilor din Blaj, „Inocențiu M. Clain” pe anul 1914/15.

(Continuare.)

S'au ținut ședințe literare, în programul cărora au figurat lucrări din domeniul teologiei, tractate într'un mod atrăgător, conferințe populare și momente din viața dela sate, s'au părăndat în a ne procura o adevărată plăcere prin varietatea lor, coarde filozofice s'au atins într'un mod elegant și creștin, ca dovadă de o muncă și ocupațiune intensivă, serioasă. S'au făcut încercări originale cu o mână norocoasă a limpezii chiar și unele momente greșit interpretate din trecutul bisericii noastre, ceea-ce dovedește că membrii acestei societăți nu se lasă să fie conduși de vreun autor orbește, se încred în el, până când se pot încrede, când însă nu-i destul de limpede, încrederea e limitată, se confruntă cu alții spre de-ăturarea dubiului, ori a greșelii. Nu s'au adu-

nat poezii populare în anul acesta, la ce așa cu însuflețire ne-am angajat în trecut. Poate că nici românele, nici voinicii noștri n'au mai avut voie să tragăne dulcile doine, decând trâmbițele și tobele dau tactul marșului celor rupți dela vetrele strămoșești; n'au nici moșnegii cheful să lungească firul poveștilor, decând bieții nepoței cu ochii scâlțați în lacrimi ziua-noapte strigă înzădar, nelncetat: tată, tată, pe care în veci poate nu-l vor mai revedea! Între împrăjurările de față nici vorbă n'a putut fi de a ne produce în public. Am ținut ședințe administrative nu multe, pentrucă circulația averii societății a fost tare restrânsă. Am cruțat tot filerul, numai celea absolut necesare le-am procurat am abzis de îmbogățirea bibliotecii cu volume noi luând în considerare spesele mari, ce le-am avut în vară cu compactarea multor cărți, mai departe împrăjurarea, că numai la celea trecute prin sita neplăcută a cenzurii puteam ajunge. În ceea-ce privește discutarea chestiunilor ivite, trebuie să recunoaștem, că am dat cu un pas îndărăpt față de trecut. Ședința ultimă ne-a arătat, cum ar fi trebuit să discutăm în trecut. În amintita ședință au fost niște discuții temeinice, clasice, cari pot servi de model și de exemplu pentru viitor. Cu privire la lucrările înaintate trebuie se observăm,

că s'au primit fără multă observare. Comisia literară trebuie să bage de seamă, în viitor să lapede obiceiul început din anul trecut, de a parenta o lucrare cu 2—3 cuvinte, ci motivele, pentru cari se primește, sau se respinge un operat, să fie per longum et largum expuse, trebuiesc reliefate atât părțile bine reușite, cât și celea ce mai lasă ceva de dorit, ca astfel, când ajunge în plenul societății, să putem zice că a trecut prin o sită deasă, în carea a rămas faină curată, dar să se vadă totodată și evantul de târșe. Ar fi tare de dorit, — ceea-ce însă în Regulament nu se prevede, dar s'ar putea amplifica — zic, ar fi bine, ca la fieștecare operat să se adnezeze o critică minuțioasă, serioasă, în scris și atunci nu se va mai întâmpla, ca un operat să treacă în arhivă fără să se vadă, că s'a ocupat cineva cu el. Am avut declamări multe și reușite, dar și aici au lipsit observările cuvenite și încă cu totul, cu toate-că din o critică bună foarte mult putem învăța în a ne câștiga cu toții arta predării absolut necesară în viața pastorală spre propovăduirea adevărului.

(Va urma).

mariană se va îngriji să fie mai multe și totdeauna curate.

Când părintele vede altarul strălucitor de curățenie, involuntar își va da toată silița, să nu rămână un singur Mieș, purcând chiar și numai din simțul estetic, pe care îl are orice om bine crescut.

Să fie cât de săracă comuna respectivă, și cât de puțini membrii reuniunii, totuși se va putea procura cu ușurință un chivot modest și un potir corespunzător. Reuniunea mariană are de scop înfrumșetarea bisericii.

Unde îți trebuie o mai mare înfrumșetare, decât îngrijindu-te de chivot — locuința continuă alui Dumnezeu și de potir, în care se jertfește.

De multeori ni-s'a dat ocaziune să cunoaștem dârnicia țaranului. Azi dârnicia lui e potențată. Cutare protopop, într'un sat de 700—800 suflete începe colectă pentru Mineu. În loc de 110 cor. se adună 200 cor. și nici azi nu înceată poporeni a da careși după putință.

Membrii reuniunii vor fi catehizați. Li-se va spune însemnătatea Tabernaculului și a Potirului, și să fie sigur oricare dintre noi, că poporul nu va mai suferi sticluta pe altar, nici paharul în potirul stricat. Reuniunea mariană va aduna banii, așa cum cei legați prin caritate îi știe aduna și altarul nostru va lua o altă înfățișare.

Ce folos, că ne vom îmbrăca în ornate scumpe și arătătoare, ce folos, că vom parada cu icoane bine pictate și aranjate pe iconostas, — când altarul, sufletul vieții noastre preoțești, focul aprinzător a tot ce-i nobil, sfânt și frumos va fi împaijanit, părăsit și neglijat.

Per Mariam ad Jesum! — Maria ne va conduce la Isus. Încheați odată în Reuniuni mariane, Scutitoarea noastră ne va aprinde dragostea față de Isus, și îngrijind de altar, vom fi împărtășiți de o mulțime de binefaceri cerești.

Cum așteptăm bine pentru neamul românesc, cum așteptăm să devie virtuos poporul și să ne respecte pe noi și să fie strâns legat de Dumnezeu și Biserică, dacă nu ne vom nizu să-l încălzim? Il vom încălzi dacă vom griji de sf. Cuminecătura ca de Dumnezeu și de Altar ca de locuința perpetuă a Fiului Mariei!

Ne vom putea îngriji de acestea, întemeiând reuniuni mariane. *Statutele-tip*, ce le-am primit din Blaj, ne vor șopti ce să facem! Celea peste 100 reuniuni Mariane le vom duplica și se va bucura Maria, se vor curăți inimile, vor fi îngrijite altarele și va peri răceala din multele suflete ale preoților.

L. B.

Se estinde dispoziția pentru războiu. I-se anunță din Chiasso ziarului „Lokalanzeiger”, că tot mai mult se estinde dispoziția publicului pentru pășirea în războiu. Ziarul „Stampa” anunță, că majoritatea Camerei se desparte de neutralitate și că ultimele încercări de mijlocitor ale lui Giolitti sunt abandonate.

Socialiștii italieni au ținut congres în Bologna și au declarat, că democrații și liber-cugetătorii seduc opinia publică prin aceea, că țara vrea războiu; ei se opun la orice intervenție și în Cameră nu vor vota creditul. Miercuri seara se vor ținea multe

adunări contra războiului. Lucrătorii din Turin de Luni au declarat grevă, pentru ca se arete, că sunt contra războiului. Azi se vor ținea în Piemont 36 adunări, în cari vor protesta contra războiului.

Din Camera ungară. În ședința de azi s'a continuat dezbaterile proiectului referitor la modificarea procedurii judiciare al alegerilor dietali. Înainte de deschiderea ședinței s'au întretinut pe coridor ministrul de justiție Balogh cu Andrassy și Apponyi și au discutat modalitățile noului proiect fixat în programul ședinței. Discuțiile s'au încheiat cu deplină satisfacție, fiindcă ministrul de justiție a împlinit modificările propuse de partidul opoziției, în înțelesul cărora Curia are să judece asupra petițiilor înaintate contra alegerilor făcute pe baza votului secret, iar nu juriul din deputații Camerei.

Deputatul din partidul popular Haller, a notificat interpelația pentru statorirea cantității maxime de făină, ce o are să o consume o persoană și în chestia prețurilor horibile a sus numitului articol. Interpelația se va face în ședința de mâine.

Ședința se deschide la 11 ore. Se continuă cu dezbaterile proiectului de zi.

La proiect vorbește ministrul justiției Balogh. Oratorul declară, că judecarea abuzurilor cari ar obține la alegerile dietali făcute pe baza votului secret, să cadă în sfera de competență a Curiei. Să nu se poată înainta, din motive de anulare, petiții nici Curiei nici Camerei.

Camera după vorbirea ministrului de justiție, primește proiectul în general.

La discuția după paragrafi, la paragraful prim să primește modificarea propusă de deputatul Darvay, iar la al doilea cea propusă de Apponyi.

La paragraful al treilea, Apponyi propune să i-se deie dreptul de judecată Curiei și în alegerile făcute după votarea secretă, în cazurile când alegătorii au fost împedcați în exercicierea dreptului de votizare, sau când comisiunea nu a primit voturile legali, sau a fost înduplecat de alții să se rețină dela votizare.

După vorbirea lui Balogh, Camera primește paragraful împreună cu modificările propuse de Apponyi.

La paragraful 12. Polonyi propune, că numai în cazul, când candidatul de deputat s'a obligat în scris, că va transporta și prevedea pe alegători, să i-se poată da importanță de a fi judecat.

Contele Apponyi propune, ca întreg paragraful 13. să se scoată din proiect și în locul lui să se înarticuleze un paragraf, care oprește transportarea alegătorilor până la locul de alegere și prevederea lor.

Prim-ministrul Tisza reflectează la vorbirea contelui Apponyi. Se declară, de aceeași părere cu Apponyi. Trebuie reduse spesele multe, ce sunt cu ocaziunea alegerilor. Guvernul încă și-a dat toată nuzința să micșoreze spesele aceste, când și-a dat concursul la ștergerea insigniilor și de-centralizarea locurilor electorali.

*

Ședința din 19 crt. Se declară de deschisă la 11. Se face a treia cetire a proiectului referitor la modificarea judicială a Curiei, după care Camera primește proiectul și-l vor înainta spre dezbateri Camerei magnaților.

Președintele Beöthy anunță că interpelațiile lui Apponyi și Polonyi în chestii externe nu se vor înainta în ședința de azi ci în cea următoare. În ședința de azi au fost puse la ordinea de zi următoarele interpelații. *Rákovszky*, declară că timpul de azi nu-l dede de potrivit să expună în amănunte interpelația sa. Oratorul arată în linii generale ce cuprinde interpelația. Până când în Austria li-se dă voie de călătorie liberă pe tren celor răniți s'au celor mai deaproape a răniților, cari se duc să-i cerceteze, până atunci în Ungaria nu sunt scutiți de a plăti pe tren. Ostașii, cari sunt concediați de pe front s'au din spital, sunt siliți să plătească pe accelerat bilet întreg de clasa a doua. Oratorul crede, că ostașii, cari își jertfesc viața pe câmpul de luptă, merită altă procedură.

Harkányi János, ministru de comerț anunță că nu motive financiare ci faptul, că Ungaria e icuită între cele două fronturi, așa, că și circulația cea mai principală, numai cu greu se poate menține, sunt motivele de ce nu s'a făcut și la noi aceleași concesii de călătorie pentru ostașii răniți ca și în Austria.

Szabó István, atrage atenția ministrului de comerț, că în unele fabrici, unde se lucră cu militari tractează rău cu ei și nu li-se plătește pe zi suma statorită de ministru, ci solda militară.

Ministrul de comerț, Harkányi, promite, că va examina cu toată asprimea plângerile înaintate de deputatul Szabó.

Camera ia la cunoștință răspunsul ministrului și după verificarea protocolului notarial, ședința se încheie la 12 ore.

Războiul european.

Berlin, 18 Maiu. (Oficial).

Frontul apusean: Spre nord de Ypern în regiunea de lângă Steenstrate și Het Sas ieri a fost liniște. Pe țărmuri ostici ai canalului în unele locuri se dau noi lupte, cari încă durează. Spre sud de Neuve-Chapelle ieri și azi noapte englezii s'au nizu să cucerască teren, dar nu le-a succedat. Am respins toate atacurile cu perferențe imense pentru ei. Au eșuat toate atacurile franceze din jur de înălțimea Loretto, la Ablain și vest de Souchez, am făcut prizonieri 170. Atacul de cavalerie dela Ollily l-am împedecat. În Bois de Pretre prin focul nostru dat în flanc, am zădărnicit o eșire franceză.

Frontul ostic: Din nou am respins atacurile violente ale inamicului lângă Dabisso pe regiunea Eizalogo.

Asupra trupelor rusești, concentrate spre nord de Nyemen, trupele noastre au pornit atac general în direcția nordică dela Grisenbuda—Syn-towty.

Spre nord de Wisloka, cavaleria noastră a respins atacul cavaleriei dușmane. Atacurile rușilor asupra orașului Mariampol, au eșuat.

Pe frontul sud-ostic. Pe întreg teritoriul, ce se estinde spre nord de Przemysl, spre sud de Jaroslau până

la Wisloka și gurile râului San, trupele aliate au trecut peste San, Pilica și Vistula superioară. Spre sud-ost de Przemysl, precum și pe regiunea Stry de ieri se dau lupte mari.

Budapesta, 19 Maiu. (Oficial).

Ieri trupele aliate, pe țărnuri ostice a San-ului, au respins peste Lubatanka trupele rusești, cari au încercat rezistență spre nord-ost de Iaroslau. Am ocupat Siemeawa. I-am silit să treacă peste San și cu aceasta ocaziune am făcut prizonieri 7000 ruși și am capturat 8 tunuri. Am respins cu multă violență contratacurile încercate în orele de dimineață. Luptele decurg în părțile superioare ale Dniestrului și regiunea Stry. Coloanele noastre atacătoare prin asalt au ocupat mai multe poziții inimice, situate spre nord nord de Stari-Sambor și au ocupat mai multe localități, pe cari dușmanul le-a apărat cu multă îndârjire. Pe frontul Prut n'a obvenit nici un eveniment marcant. În Polonia rusească ne luptăm pe regiunea deluroasă dela Kielce.

Constantinopol, 19 Maiu. (Oficial)

Pe frontul litoral dela Dardanele ieri n'a obvenit nici o schimbare. Din depărtare bombardează flotilele dușmane balerile noastre dela intrarea în Dardanele. Panceratul »Albran« a fost avariat de împușcăturile noastre. Aviatorii nostri fac eclerajuri favorabile peste Zed-el-Baur. Pe celelalte fronturi nu este nimic de semnalat.

Cătră domnii abonați ai „Unirei“.

Invităm stăruitor pe stimații nostri abonați ca să binevoiască a ne trimite cu degrabă abonamentul. Mai ales domnii restanțieri, sunt cu tot respectul rugați, să nu-și uite de restanțiile ce le au. Unirea trebuie să existe mai departe și mai ales în clipele acestea. Noi din parte-ne am adus și aducem toate jertfele ca să-i facem posibilă apariția. Dar în fața unei regretabile indiferențe, ce observăm la o mare parte a abonaților, vom fi nevoiți să luăm hotărâri, a căror urmări numai favorabile nu vor fi intereselor clerului. Preoțimea noastră a primit acum congrua. Rugăm mai ales pe d. restanțieri să binevoiască a ne trimite restanțiile și în rate, noi din parte-ne le facem toate înlesnirile. Altcum nu mai putem continua în felul de până asi, căci ne copleșesc datoritiile. Adresăm un călduros apel mai ales domnilor proto-popi, rugându-i să ne dea cu degrabă mână de ajutor la in-

casarea restanțiilor. Noi credem, că orice om de inimă înțelege situația și va grăbi să se achite de o datorie, care asi e obștească față de presă.

Diverse.

Redacțional. Cerem scuze stimaților abonați pentru întârzierile pricinuite din controlul preventiv de care am pomenit într'un alt număr. Am luat însă dispoziții, ca între marginile posibilității »Unirea« să ajungă la locul destinat cât se poate mai în grabă.

Intrevederea lui Bülow și Macchio cu ministrul de externe italian. Ieri noapte la 10 ore marele ambasador german principele Bülow a cercetat pe Sonnino, ministrul de externe italian și s'au întreținut 20 minute.

La 11 ore s'a prezentat în audiență ambasadorul austro-ungar contele Macchio. Audiențele după cum se anunță din Rotterdam, au avut caracterul cuartuaziei obișnuite.

Deschiderea parlamentului italian nu se prorogă. După cum se anunță din Roma consiliul ministrilor de ieri a ținut peste două ore. Guvernul a decis să nu proroge din nou deschiderea Camerei ei va conchema ședința în 20 crt. și va așterne proiectele cari suat puse la o discuție temeinică. Senatul, după aum se vorbește în cercurile politice din Roma, se va conchema în 22 crt.

Socialiștii din Italia contra războiului. Ziarul „Berliner Tageblatt“ i-se anunță din Lugano: Partidul socialiștilor din nou a înaintat cătră poporul italian proclamație de protestare contra războiului. Atacă partidul pentru războiu, pe liberi cugetători și pe aderenți lui D'Annunzio, cari, cu concordie unite, duc națiunea italiană la dezastru și o silesc să ia parte la cel mai infam războiu mondial în continuu se anunță, că socialiștii atacă pe recruții, cari se prezintă la serviciul de arme. În gări, familiile ostașilor chemați la arme, fac mari demonstrații contra războiului și adeseori a bătut până la sânge, pe cei cari manifestau pentru războiu. Dar autoritățile. În mod evident, în tot locul protejau partidul pentru războiu.

Primarul din Roma anunță războiu. Din din Roma se anunță, după cum cetim și în ziarul „Ujság“, că în 18 crt. au avut loc mari demonstrații în Capitoliu la cari a luat parte și primarul din Roma, Colora și reprezentanți comunali, a declarat, că în locul vorbelor deșerte, să pășească faptele Faptele mari, ce se perindează acum dovedesc îndeajuns unitatea poporului italian. Proveacă pe cei prezenți să se ducă acolo unde îi chiamă datoria și cinstea de cetățeni ai statului italian.

Poporul a oferit primarului o sabie decorată și a pretins să audă trăgându-se clopotele din Capitoliu, cari vestesc războiu. Primarul le-a satisfăcut dorința și s'au tras toate clopotele.

Sârbii contra Italiei. Se anunță din Niș ziarului „Echo de Bulgarie“, că fostul

ministru prezident Stojanovits Guba și profesorul Belies, din încredințarea guvernului sârb, au călătorit la Petrograd ca să-și expună în numele guvernului nedumeririle pentru tratativele ce decurg între ententă și Italia.

Aviz. Examenale finale la Pedagogia de fete gr.-cat. din Lugos să vor ținea: pentru elevele ordinare în 22 Maiu crt. iar pentru elevele privatiste în 10 Iunie a. c. și zilele următoare.

Lugos, la 14 Maiu 1915.

Direcțiunea.

Asigurări contra pagubelor de grindină. De bună seamă că nici odată până acum nu a fost o mai mare trebuință ca oamenii noștri să-și asigure produsele câmpului (grâu, orz, ovăs, cucuruz), viile și celelalte contra pagubelor de grindină (ghiață) ca astăzi.

Azi lucrarea pământului, cultivarea viilor etc., în urma lipsei de puteri de muncă, sunt cu mult mai anevoioase. De aceea, și din cauza stărilor excepționale în cari ne găsim, produsele pământului sunt și vor rămâne cu mult mai scumpe ca în trecut. Prin urmare și paguba ce le-ar putea ajunge prin grindină (ghiață) este îndoită, ba și întreită ca până acum. Oamenii noștri deci au datoria să caute a se pune la adăpostul pagubelor, ce i-ar putea ajunge și să se asigure din vreme.

Dar dacă prețul bucatelor etc., azi e mai urcat, premiile de asigurare contra grindinei sunt aceleași ca în trecut. Pentru un premiu minimal se pot asigura valori foarte însemnate.

Nu avem cuvinte îndeajuns să îndemnăm oamenii noștri să nu întârzie a se asigura. Preoții și intelectualii noștri să nu întrelase a lumină și sfătui poporul în această privință.

Toți să se adreseze cu încredere la Banca generală de asigurare (cea românească) din Sibiu ori la agenturile ei principale, cum și la orice bancă românească, de unde vor primi oferte și informațiuni.

Pentru jurul Blajului da informațiuni reprezentantul nostru din Blaj.

Distincții militare. Inregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului:

Crucea de argint pentru merite cu coroana pe funta medaliei de vitejie s'a conferit sergentilor Metodiș Adam dela reg. 2 de art. și Simeon Tarnawski dela reg. 80.

Medalia de aur pentru vitejie s'a conferit sergentului de ștab Ioan Petraș dela reg. 5.

Medici superiori în r. au fost numiți medicii asistenți Ioan Roșca la spitalul de garnizoană 17. și Nicolae Dian la reg. 33.

Posta Redacțiunii.

I. G. Beiuș. N'a apărut în volum. Salutări cordiale.

Posta Administrațiunii.

Am primit și chităm abon. dela: Lemény pe 1/2—1/8 1915. — Feneș (Bihar) pe 1911. — Dr. I. N. Gherla pe pătărul al 2-lea 1915. — Felsőbökény pe 1/5 1909—1/3 1912. — Boarta pe pătărul al 2-lea 1915. — I. N. Lăpușul rom. pe pătărul al 2-lea din 1915. — Săscior pe 1914.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Augustin Gruția.